



Сайтът desebg.com продължава представянето на **досието на Варненския и Великопреславски митрополит Кирил.**

През януари 2012 г. той се оказа един от 11-те митрополити в Светия Синод на Българската православна църква, свързани с бившата Държавна сигурност. Комисията по досиета го обяви като секретен сътрудник (СС) „Ковачев“ на Първо главно управление на ДС.

В **част 3** (последна) се публикуват подробностите около изгонването на Кирил – СС „Ковачев“ през 1979 г. от българския манастир на Света гора „Св. Георги Зограф“ и впоследствие от Гърция, където той следва в Богословския университет в Атина още преди да е завършил.

В **част 1** от досието на Варненския митрополит Кирил се разказва за момента, в който той влиза в полезрението на ДС и направлението, по което да бъде използван като секретен сътрудник.

В **част 2** от поредицата се представя специалната подготовка, на която е подложен монах Кирил през 1976 г. Той е обучен във фотодело. Целта на неговия водещ офицер Христо Маринчев, зам.-началник на отдел 14 в ПГУ – културно-историческо разузнаване (КИР), е секретният сътрудник да преснима посочените му от разузнаването документи в българския манастир „Зограф“ в Света гора.

Дотук на desebg.com са публикувани досиетата на следните митрополити:

[Русенски митрополит Неофит](#) – агент „Симеонов” на Шесто управление на ДС от 1983 г.

[Неврокопски митрополит Натанаил](#) – секретен сътрудник „Благоев” на ПГУ.

Самонастаняване в Света гора

На 18 май 1979 г. със строго секретна от особена важност бърза грама от резидентурата на Първо главно управление (ПГУ) на ДС в Атина докладват на Центъра в София следното:

„Вчера местният МИД (Министерства иностраних дел, разузнаването използва руското съкращение за названието на Министерството на външните работи в съответната страна, б. а.) ни уведомиха, че отказват продължаване престоя в Гърция на българския студент в атинския богословски факултет Кирил Петров Христов. Причината за това е петмесечният му престой в Света гора, след като е имал разрешение за 4 дни. Освен това, се е държал грубо с гръцките власти и изразил пред тях становище, че щял да стане монах в Света гора без да има предварително съгласие за това. В момента се намирал в полицията за чужденци в Солун и ще бъде препратен по етапен ред в Атина. Уведомихме и нашия МИД.”

На резидентурата е съобщено да съдействат за освобождаването на лицето. На 23 май 1979 г. тя отново информира Центъра, че „днес местният МИД категорично заяви, че Кирил Петров Христов трябва да напусне Гърция. Уведомихме нашия МИД и чакаме ваучер, за да го изпратим”.

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 04 Октомври 2012 08:50

КРДОПБДРСЕНА 2
ВЯРНО С ОРИГИНАЛА
Дата 20.08.2012г. (Христов)

Известно ми беше в Св. Св. Синод на 16.08.1950г. минала
чрез заседанията Кръговия съборници (Митрополитски, Философски, Митро-
политски и други) в Зограф. Като при предимните заседания това
и или други решения не мисля да са имали значение за д-р. Кирил
Зограф и след това поуредбата отбелязана във вярно съобщава за
нея забравя се при възможност да се изясни. От всички това аз
увиждам, че решението е било да се изясни с митрополита и
така да стане ясно в какъв смисъл се изяснява в митрополита
трябва да изясни. Бил е само по този въпрос, но само мисля да
изяснява дали не е разпоредил и ако разпоредил да изясни това
беше с изясняването. Като от д-р. Кирил мисля, че решението не
било да се изясни, но се знае какво е решено в Св. Синод. За това
аз мисля в същото отношение Кръговия съборници и приобщаване
с. Атанасий, тъй като мисля, че изясняването е било да се изясни
на Кирилския и така мисля, тъй като мисля, че трябва да се въ-
не разпоредил да изясни само и да се изясни в Кръговия
тако мисля, като да изясни, защото да така не мисля Кири-
лския. За изясняването, но това изясняването е било да се
още не се изясни и мисля, че е решено така. Трябва да бъде
както на Кирилския и Кръговия съборници в Атанасий.
След от изясняването на този въпрос и с прехода на с. Атанасий, и
с. Атанасий. Кирилския се отнася да бъде отбелязано изясня-
ването и прехода на Кирилския и Атанасий да бъде в Кирилския
Атанасий, като не се изяснява, тъй като Кирилския

29

СТРОГО СЕКРЕТНО!

КРДОПБДРСЕНА 2
ДЕКЛАСИФИЦИРАН
§ 17
от ЗДРДОПБДРСЕНА

20204

ДО
НАЧАЛНИКА НА
ОТДЕЛ 14, ПГУ-ДС

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСИЩО: Проведени срещи със СС "КОВАЧЕВ"

ДРУГАРЪ НАЧАЛНИК,

В началото на м. март т. г. в страната се завърна
СС "КОВАЧЕВ", който е на специализация в Гърция.
Завръщането му стана принудително от страна на местните
власти на основата на клеветнически обвинения, за неспазва-
не установения ред в Зот. манастир, където е бил
на посещение в Св. Йоан. Обвиненията не са осно-
вателни, тъй като той е подал молба за приемането му за
брат в Зот. манастир според
изискванията на Устава на Св. Йоан.

В продължение на един месец на няколко срещи "КО-
ВАЧЕВ" ми разказа подробно как са възникнали разправията
около него и службите, през които е минал за "разследване"

КРДОПБДРСЕНА 2
ВЯРНО С ОРИГИНАЛА

Написано от Христо Христов
Четвъртък, 04 Октомври 2012 08:50

